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QUESTAO 03 3
QUESTAC 01 v O Decreto N° 5.376, de 17 de fevereiro de 2005, dispde sobre
o L o Sistema Nacional de Defesa Civil-SINDEC. O seu Art. 13
A Constituicdo Federal nos arts. 182 e 183 dispGe sobre a estabelece a competéncia das Coordenadorias Municipais de
politica urbana determinando que: Defesa Civil. Quanto ao procedimento das Coordenadorias

) ] . . ) Municipais, assinale a alternativa incorreta:

A) o plano diretor é obrigatério para as cidades situadas em . . ~ .
area de interesse ambiental. A) Artlcular, .cqordenar e gerenciar agdes de defesa civil em

B) a politica de desenvolvimento urbano deve ser executada nivel munlplpal. o o ,
pelo Poder Publico Municipal com base nas diretrizes B) Pr_ocgder a avaliagdo de danos e Prejuizos das areas
gerais fixadas na propria Carta Magna. atlngldgs_ por desas@resJ e ao preenchimento dos

C) a propriedade urbana cumpre sua funcéo social quando fgrmularlos de Avaliago d(_e Danos-AVADAN_ para
atende as exigéncias fundamentais de ordenagio da cidade f'”a.”T‘e”t? efetL_Jar_ o preenchimento do formulario de
expressas pelo plano diretor. Notlflca}gao Prf-zllmmar de Desastre — NOE’RED._ )

D) o poder publico municipal estd obrigado a exigir do ©) ProporAaa}utorldade competente decreta}(;ao de Situagao de
proprietario do solo urbano néo edificado, subutilizado ou eémergencia ou .d? _estado de _calamldade pablica, de
ndo utilizado que promova seu adequado aproveitamento acordo com os critérios estabelecidos pelo CONDEC.
sob pena de desapropriacio. D) Executar a colgta, a distribuicdo e o controle de

E) na usucapido de area urbana de até duzentos e cinqlienta suprimentos em s-|t_uago~es de desgs}rgs. . x
metros quadrados, o possuidor tem que provar o justo E) Promover a mobll-lza(;ao comunitéria e a |mplanyagao de
titulo e a boa-fé. NUDECs, ou er]tldades corresponden,te_s, espemglmente

nas escolas de nivel fundamental e medio e em &reas de
riscos intensificados e, ainda, implantar programas de
treinamentos voluntarios.
QUESTAO 02 1 QUESTAO 04 v
Dentre as abaixo, qual a competéncia que ndo cabe as

Como forma de assegurar a efetividade do direito a0 meio Coordenadorias de Defesa Civil Estadual?

ambiente ecologicamente equilibrado, nos termos do art. 225 A) Manter atualizadas e disponiveis as informagGes

da Constituicdo Federal, o Poder Publico néo esta obrigado a: relacionadas com a defesa civil.

B) Orientar as vistorias de dareas de risco, intervir ou

A) preservar e restaurar 0s processos ecolégicos essenciais e recomendar a intervencdo preventiva, o isolamento e a
prover o manejo ecoldgico das espécies e ecossistemas. evacuacio da populacio de areas e de edificagdes

B) promover a educacdo ambiental em todos os niveis de vulneraveis.
ensino e a conscientizacdo publica para a preservagdo do C) Vistoriar, periodicamente, locais e instalacdes adequadas
meio ambiente. a abrigos temporarios, disponibilizando as informagdes

C) controlar a producgdo, a comercializacdo e 0 emprego de relevantes a populacio.
técnicas, métodos e substancias que comportem risco para D) Capacitar recursos humanos para as aces de defesa civil.
a vida, a qualidade de vida e 0 meio ambiente. E) Realizar exercicios simulados para treinamento das

D) preservar a diversidade e a integridade do patrimonio equipes e aperfeicoamento dos planos de contingéncia.
genético do Pais e fiscalizar as entidades dedicadas a
pesquisa e manipulacdo de material genético. OUESTAO 05

E) exigir dos proprietarios situados em area urbana o estudo v

de impacto de vizinhanca.

A intensidade dos desastres pode ser definida em termos
absolutos ou a partir da proporcdo entre as necessidades de
recursos e as possibilidades dos meios disponiveis na area
afetada, para dar resposta cabal ao problema. Assim, uma
elevacdo de 3,50(trés e meio) metros na cota do nivel do rio
Capibaribe, para a populacéo ribeirinha de baixa renda, quanto
a intensidade, teria a classificacao:

Acidente.

B) Desastre de médio porte.

C) Desastre de grande porte.

D) Desastre de porte muito grande.

E) N&ao seria considerado desastre uma vez que ha
possibilidade de antecipacdo de conhecimento do
fendmeno e seriam tomadas as medidas cabiveis.
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QUESTAO 06

Ao inspecionar um talude muito ingreme, densamente
povoado, e com indicios de rupturas de solo, o agente de

defesa civil

deverd de imediato propor a autoridade

competente a seguinte acéo de defesa civil:

A)
B)
C)
D)

Decretacao de situacdo de emergéncia de médio porte.
Decretacao de situacdo de emergéncia de grande porte.
Decretacdo de estado de calamidade publica.

Promocdo de ampla participacdo da comunidade nas
acles de defesa civil, especialmente nas atividades de
planejamento e acfes de respostas a desastres e
reconstruc&o.

v

E) Promogdo de medidas preventivas estruturais e néo
estruturais, com o objetivo de reduzir os riscos de
desastre.

QUESTAO 07

Associe as conceituacdes.

( ) Risco

() Ameaca

() Vulnerabilidade

( ) Dano

() Desastre

(1) Resultado de eventos adversos,
naturais ou provocados pelo
homem, sobre um ecossistema
vulneravel, causando  danos
humanos, materiais e ambientais
e conseqlientes prejuizos
econdmicos e sociais.

Medida que define a intensidade
ou severidade da lesdo resultante
de um acidente ou evento
adverso.

Medida de danos ou prejuizos
potenciais, expressa em termos e
probabilidade  estatistica  de
ocorréncia e de intensidade ou

(2)

(3)

grandeza das consequéncias
previsiveis.
(4) Estimativa de ocorréncia e

magnitude de um evento adverso,
expressa em  termos  de
probabilidade  estatistica  de
concretizagdo do evento e da
provavel magnitude de sua
manifestacgao.

Condicdo intrinseca ao corpo ou
sistema  receptor que, em
interacdo com a magnitude do
evento ou acidente, caracteriza 0s
efeitos adversos, medidos em
termos de intensidade dos danos
provaveis.

(%)

A seqiiéncia correta de cima para baixo é:

A)

B)
C)

D)

E)

1;2;3;4;5
3:4;1;5;2
3:4;5;2:1
2:1:4;3:5
5:4;3;2;1

QUESTAO 08

O Decreto N° 5.376, de 17 de fevereiro de 2005, no Art 17 no
seu paréagrafo quinto, prevé que os Decretos de Situacdo de
Emergéncia e Estado de Calamidade Publica poderdo ser
prorrogados até o prazo maximo de:

A)
B)
)
D)
E)

60 dias.

120 dias.
160 dias.
180 dias.
220 dias.

QUESTAO 09

v

Em situacGes de desastre, as acOes de resposta e de
reconstrucdo e recuperacao serdo da responsabilidade do:

A) Prefeito Municipal ou do Distrito Federal quando o
critério de classificacdo for de acidente.

B) Governador do Estado quando o critério de classificagao
for de médio porte.

C) Prefeito Municipal ou do Distrito Federal para qualquer o
critério de classificacao.

D) Presidente da RepuUblica quando o critério de classificagao
for de muito grande porte.

E) Governador do Estado e do Prefeito quando o critério de
classificacdo for de grande porte.

QUESTAO 10

v

Em relacdo as acOes de resposta aos desastres, na fase de
reabilitacdo do cenario do desastre, identifique a atividade que
ndo compreende um ato desse momento:

Avaliacdo de danos.

Socorro as vitimas.

Vistorias e elaboracdo de laudos técnicos.
Sepultamento, limpeza.

Reabilitacdo dos servicos essenciais.

QUESTAO 11

v

Em uma obra, estdo sendo realizados os servicos de pisos, fase
de acabamento. Em relacdo a execucdo do lastro, qual das
recomendacdes abaixo esta fora dos cuidados necessarios para
um bom servico:

A)

Prever, antes da execuc¢do do lastro, uma camada pobre de
concreto.

Prever nos lastros juntas de dilatacéo.

A armadura deve ser simples mesmo no meio do lastro.

O lastro deve ficar completamente separado da estrutura e
das paredes do edificio.

Os lastros internos e externos possuem espagamentos das
juntas de dilatagdo com dimensdes diferentes.

v
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Na execucdo de assentamento de ladrilhos cerdmicos com
argamassa comum, entre os cuidados basicos informados
abaixo, qual o incorreto?

A) Umedecer bem o subpiso e os ladrilhos antes do
assentamento, para evitar absor¢do da 4gua da argamassa
durante a cura.

B) Depois de colocada uma &rea ndo muito grande, devem-se
bater os ladrilhos, ndo deixar para o fim do assentamento,
quando ja tiver comecado o endurecimento da argamassa;
ndo permitir que se pise sobre o piso antes de se passarem
12 horas.

C) Escolher para a colocacdo dos ladrilhos uma argamassa
mista de cimento, cal hidratada e areia média limpa, com
areia seca ou Umida.

D) Prever juntas de dilatagdo nas éreas grandes,
aproximadamente a cada 3 a 4m de distancia e colocar os
ladrilhos com uma folga de, no minimo, 1 a 1,5mm.

E) As juntas de dilatacdo devem ter uma folga de, no minimo
5mm, e devem ser preenchidas com uma massa plastica.

QUESTAO 13 +

O cimentado é o revestimento de piso mais comum e mais
barato, mas também o mais fraco sujeito a desgaste e trincas.
Em relacdo aos cuidados, que podem ser adotados na
execucdo, para assegurar um servico de boa qualidade,
assinale a alternativa incorreta:

A) Para uma boa adesdo do cimentado sobre um lastro ou
laje existente é necessario limpar e picotar a superficie
da base antes de aplicar o cimentado.

B) Se os detritos sdo muito antigos e muito aderentes a base
ou se houver manchas de 6leo ou graxa, recomenda-se 0
uso de jato de areia.

C) Usar sempre areia média, lavada e limpa, sem torrfes de
terra e argila, completamente isenta de particulas
vegetais.

D) Os painéis do cimentado ndo precisam acompanhar os
tamanhos dos painéis do lastro.

E) As juntas podem ser secas, de ripas de madeira, plasticas
ou abertas “a posteriori” e rejuntadas com material
asfaltico ou preenchidas com areia, musgo ou grama.

QUESTAO 12 3

QUESTAO 14 +

Em relacdo a funcdo da pintura sobre as diversas partes de
uma construcdo, analise as afirmativas abaixo:

1. Na alvenaria e no revestimento: do lado externo, a
pintura deve evitar o esfarelamento do material, a
absorcdo da agua de chuva, impedindo assim o
desenvolvimento do mofo dentro do edificio.
Internamente ela ajuda na distribuicdo da luz e facilita a
limpeza, além de proporcionar um aspecto agradavel ao
ambiente.

2. Na madeira: além de contribuir para um efeito
decorativo, a pintura deve evitar absor¢do de agua e de
umidade, que causa rachaduras e apodrecimento da
madeira.

3. No ferro: a pintura deve evitar a corrosdo de acordo com
a escolha da tinta adequada.

4. Nos metais galvanizados: a pintura aplicada com a
devida precaucdo deve colaborar para o aumento da vida
da galvanizacéo.

Dentre as afirmativas acima, quais sdo verdadeiras?

A) 1,2e 3, apenas.
B) 2e 3, apenas.
C) 1,2,3e4.

D) 2,3e4,apenas.
E) 1,3e4, apenas.

QUESTAO 15

Sobre o tipo de aco empregado na construgdo civil, qual o
utilizado dentre os apresentados abaixo?

A) Agos extradoces
B) Acos doces
C) Acos duros
D) Acos extraduros
E) Acos meio-doces

v

QUESTAO 16

Denomina-se BDI:

A) Ao acréscimo do total das despesas indiretas e do
beneficio ou lucro, e é incluido no preco total ap6s o
célculo do custo direto total.

B) Ao acréscimo do total das despesas diretas e do beneficio
ou lucro, e € incluido no prego total apds o calculo do
custo direto total.

C) Ao acréscimo do total das despesas indiretas e do
beneficio ou lucro, e é incluido no preco total ap6s o
calculo do custo total.

D) Ao acréscimo do total das despesas diretas e do beneficio
ou lucro, e é incluido no precgo total apds o célculo do
custo total.

E) Ao acréscimo do total das despesas indiretas e do
beneficio ou lucro, e é incluido no prego da obra apds o
célculo do custo total.
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QUESTAO 17
v
Determine analiticamente a soma das reagdes dos apoios da viga representada esquematicamente a seguir:
3t 4 2t 2,0t/m
L 2R 7
A 0 B A
2,0m
6,0m
7,0m
8,0m
10,0m 2,0m
A) 11t
B) 5t
C) 14,0t
D) 12,0t
E) 16t
QUESTAO 18 3
Na elaboracdo do Cronograma Fisico-Financeiro foram apresentados trés modelos.
Modelo 1:
Servigo 1°Més | 2°Més | 3°Més | Custo
Alvenaria 300,00
Chapisco 50,00
Emboco 150,00
Custo Total 500,00
Modelo 2:
Servigo 1°Més 2°Més 3°Més
Alvenaria 150,00 | 150,00
Chapisco 25,001 | 25,00
Embogo 150,00
Custo Total 500,00
Modelo 3:
Servigo 1°Més | 2°Més | 3°Més | Custo
Alvenaria 50% | 50% 300,00
Chapisco 50% 50% 50,00
Emboco 100% | 150,00
Custo Total 500,00
Esté (d0) correto(s)
A) Osmodelos1,2e3.
B) Os modelos 1 e 2, apenas.
C) O modelo 2, apenas.
D) O modelo 3, apenas.
E) Os modelos 2 e 3, apenas.
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QUESTAO 19 +

Observando uma treli¢a bésica informe sobre as forcas que
ocorrem em cada barra:

O A

Assinale a alternativa correta

A) As barras AB e AC sdo tracionadas e a barra BC
comprimida.

B) As barras AB e AC sdo comprimidas e a barra BC
tracionada.

C) As barras BC e AC sdo tracionadas e a barra AB
comprimida.

D) As barras BC e AC sdo comprimidas e a barra AB
tracionada.

E) As barras AB e BC sdo comprimidas e a barra AC
tracionada.

QUESTAO 20 +

Sédo agentes de risco em ambiente de trabalho todos os abaixo,
exceto:

A) Agentes Fisicos

B) Agentes Quimicos
C) Agentes Fisiolégicos
D) Agentes Biol6gicos
E) Agentes Ergonémicos

QUESTAO 21 +

Dentre os aditivos utilizados no concreto, qual permite obter
certa fluidez mesmo com concretos secos?

A) Hidréfugos.

B) Plastificantes.

C) Retardadores de forjamento.
D) Aceleradores de forjamento.
E) Aereantes.

QUESTAO 22 +

Durante uma vistoria deve-se proceder & observagdo em alguns
aspectos:

Histérico da Edificacdo

Historico das Trincas

Historico de Ocorréncias na Regido
Qualidade dos Materiais
Mapeamento das Trincas
InstalagBes Hidraulicas e Elétricas
Manifestagdes Patoldgicas

Nogak~rwbdpE

Dentre 0s aspectos apresentados sdo necessarios?

A) 3e4.
B) 4eb.
C) 2e3.
D) 3e6.
E) 1,2,3,4,56¢€7.
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QUESTAO 23

v

Em uma vistoria num imével na RMR, certo imével encontra-se locado entre dois taludes de aproximadamente 4,0m de altura por
15,0m de extensdo. A &rea construida é de 40,0m* com 4,0m de testada e com distancia aos taludes entre 1,0m, o local segundo
informacdes dos moradores, o talude inferior é formado por aterro, e, a construcdo do imével é de baixa renda apresentando um
reboco nas paredes e argamassa de assentamento produzida “in locu”. Ainda segundo o morador a massa utilizada na mistura possuia
cal. Também se observa que existe um sistema eficiente de disciplinamento das aguas servidas e pluviais. Dentre as trincas e
rachaduras desenhadas no modelo esquematico abaixo, qual(is) ndo pode(m) ocorrer devido ao cenario descrito:

Aterro  __.--~

leb5.
Apenas a 5.
Apenasal.
Apenas a 4.
4eb.

QUESTAO 24

Nas etapas construtivas, na fase de montagem da férma é correto:

A)
B)
C)
D)
E)

No encontro de um pilar com a viga, o tensor deve ser removido para deitar a ferragem da viga.
O uso de tirantes intermediarios é desnecessario no travamento superior da férma.

O gabarito do pilar, numa construcdo de edificagdes com varios pavimentos, é desnecessario.
Na férma de pilares com grande altura ndo necessita de janela intermediaria ou uso de tremonha.

Para todo tipo de concreto, deverdo ser empregadas formas de chapa compensada e resinadas ou plastificadas.
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QUESTAO 25 +

S&o cuidados no langcamento do concreto:

1) Em altura de queda superior a 2,50m pode ter abertura de
janela nas férmas.

2) Em altura de queda superior a 2,50m usar concreto mais
plastico e rico em cimento.

3) Aplicar o vibrador em distancias de uma vez e meia o raio
de vibracéo.

4) N&o deslocar agulha horizontalmente.

5) A espessura da camada devera ser de ¥ do comprimento
da agulha.

6) Nao vibrar muito préximo das férmas.

Estdo corretos:

A)
B)

1, 3e5, apenas.
2,3
C) 1,2,
1,3,
1,2,

4, apenas.
4 e 6, apenas
4 e 6, apenas.
3,4,5¢e6.

e
e

D)
E)

QUESTAO 26 +

Em relacdo aos defeitos da madeira, que prejudicam o seu
emprego pela perca da resisténcia ou durabilidade, analise 0s
itens abaixo:

1) Defeitos de crescimento.
2) Defeitos do desdobro.

3) Defeitos de secagem

4) Defeitos de producéo.

Dentre os defeitos apresentados dois sdo semelhantes, ou seja,
é dito o mesmo defeito com nomes diferentes. Quais seriam?

A) le2.
B) 1e3.
C) 3e4.
D) 2e4.
E) led.

QUESTAO 27 +

Na RMR numa encosta apresentada na figura abaixo se
observa um fendmeno de movimentacdo de massa, pelo
histérico de ocorréncia através de informagdes locais foi dito e
verificado a remocdo da vegetacdo nativa da area, um fluxo
continuo e concentrado d’agua nos periodos de inverno,
resultando numa remocéo do solo e degradacdo da area visivel
na figura. Também, foi verificado na base da encosta
degradada a ndo existéncia de fluxo d’agua, nem mesmo nos
periodos de chuvas.

Mediante tais relatos, principalmente, e baseados na Figura,
qual o tipo de movimento de massa:

A) Deslizamento.

B) Sulcos erosivos

C) Vogorocamento

D) Eroséo hidrica superficial com formag&o de vogorocas.
E) Ravinas.

QUESTAO 28 3

“O conceito de impactos e riscos ambientais surgiu em debates
no congresso dos EUA no final da década de 60,
principalmente por causa de derrames de petréleo e,
sobretudo, pelos efeitos da Guerra do Vietnam.” (FRANCO,
2001)

No Brasil, em 1981, esses debates resultaram na criacdo de
dois instrumentos EIA (Estudo de Impacto Ambiental) e
RIMA (Relatério de Impacto Ambiental) e estes instrumentos
fazem parte:

A) daPNMA.

B) do CONAMA.

C) do FNMA.

D) do IBAMA.

E) do Ministério do Meio Ambiente.
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QUESTAO 29 +

Em relacdo a Conservacdo Contemporanea a Nivel Global,
alguns eventos mundiais estdo correlacionados. Dentre o0s
apresentados abaixo, qual ndo se qualifica em uma reunido e
sim num documento?

A) O Clube de Roma

B) A Conferéncia de Estocolmo
C) O Relatério Brudtland

D) A Culpulada Terra

E) A Agenda 21

QUESTAO 30 +

Segundo OMS, o Saneamento do Meio pode ser definido
como “o controle de todos os fatores do meio fisico do
Homem que exercem ou podem exercer efeito deletério sobre
seu bem-estar fisico, mental e social” (FUNDACENTRO,
1985) e para promover este faz uso de Sistemas de
Saneamento:

Sistemas de Abastecimento de Agua.

Sistemas de Esgotos Sanitarios.

Sistemas de Drenagem Urbana.

Sistemas de Limpeza Publica.

Sistemas de Controle de Alimentos.

Sistemas de Controle de Poluicdo do Ar, das Aguas e do
Solo.

RN

Dentre esses Sistemas se encaixa(m) dentro de Sistemas de
Saneamento do Meio:

A) Apenas o 5.
B) leb.

C) 3eb.

D) 1,234¢e6.
E) 1,2,3,4,5¢e6.

QUESTAO 32 3
No que se refere a aquifero, analise as afirmativas abaixo.

1. A agua nele contida se encontra confinante entre camadas
permeaveis e sujeita a uma pressdo maior que a pressdo
atmosférica.

2. A dgua nele contida se encontra confinante entre camadas
impermeaveis e sujeita a uma pressdo menor que a
pressao atmosférica.

3. E uma unidade geoldgica saturada que fornece agua a
pocos e nascentes.

4. E uma unidade geoldgica insaturada que fornece agua a
POGOS € nascentes.

Esta(do) correta(s):

A) 2, apenas.
B) 2e 3, apenas.
C) 3, apenas.
D) 1e4,apenas.
E) 4, apenas.

QUESTAO 33 +

“A agua destinada ao consumo humano deve ser isenta de
contaminantes quimicos ou biolégicos, além de apresentar
certos requisitos de ordem estética” (FUNDACENTRO,
1985). Quanto aos critérios de potabilidade, analise as
afirmativas abaixo.

1. Entre os contaminantes quimicos estdo compreendidos 0s
elementos ou compostos toxicos, inclusive os de origem
organica, e os elementos emissores de radiacéo ionizantes.

2. Entre os contaminantes bioldgicos sdo citados organismos
patogénicos, principalmente virus, bactérias, protozoarios
e vermes que, veiculados pela dgua, possam parasitar o
organismo humano por ingestdo ou simples contato.

3. Os requisitos de ordem estética sdo, principalmente,
baixos indices de cor e turbidez e auséncia de

QUESTAO 31 ¥ propriedades organolépticas — odor e sabor.
Em relagdo as fases do ciclo hidroldgico analise os itens Esta(30) correta(s).
abaixo:

x - . A) 1, apenas.
1. Evaporac¢do na superficie das aguas. B) 2
2. Evaporacéo no solo. C) 3’ apenas.
3. Evaporacdo pela transpiracdo dos vegetais. ) 3, apenas.
4. Precipitacs D) 1le 2, apenas.

: pitacao. E) 1203
5. Escoamento Superficial. ) L2es.

6. Infiltracdo.
Esta(do) correto(s):
A) Apenas 3.
B) 2e3.
C) 3eb5.
D) 1,4,5¢6.
E) 1,2,3,4,5¢e6.
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QUESTAO 34 +

A implantagdo das ruas no terreno deve ser feita de maneira
que elas possam cumprir suas funcbes, com a menor
deterioracdo possivel do meio natural em que estdo inseridas.
Baseado nisso sdo dados dois tipos de arruamentos:

Arruamento B

Podemos considerar como tracados convenientes e que ndo
causardo problemas:

A) Apenas A.

B) Apenas B

C) AeB

D) A e B possuem tracados convenientes e causardo
problemas.

E) A e B ndo possuem tracados convenientes e ndo causardo
problemas.

QUESTAO 35 +

Dentre as obras para implantagdo de uma infra-estrutura
urbana encontramos a pavimentagdo de ruas como um
instrumento utilizado desde o periodo dos romanos e egipcios.
Ao longo da histéria foram ou sdo utilizadas técnicas de
pavimentacao:

Pavimentacéo de pedra colocada a méo.
Pavimentacdo de tacos de madeira dura.
Pavimentacéo de tijolos.

Pavimentacédo do solo-cimento.
Pavimentac&o precaria de troncos de arvores.
Pavimentacédo de betumes.

oaprwNE

Estdo corretas:

A) 1,2,3,4,5¢e6.
B) 4e 6, apenas.
C) 1,4¢e6,apenas.
D) 2eb5, apenas.
E) 2,3eb, apenas.

QUESTAO 36 +

A figura abaixo representa um tipo de terreno:

N——

D

Usando os conhecimentos de topografia e de leitura de mapas,
é correto afirmar que estas linhas diretrizes de terreno
representam um(a):

A) Divisor de agua
B) Talvegue

C) Contraforte

D) Ponta de garganta
E) Vale

QUESTAO 37 +

Quanto as exigéncias documentais na construcdo civil, é
correto afirmar:

A) Para a execucdo de obras ou servigos a empresa devera
apresentar apenas a Certiddo de Registro expedida pelo
CREA.

B) Para o registro do ART de empresa pelo CREA é exigido
apenas comprovacao de que os profissionais possuem
atribuicBes condizentes com o objeto social da empresa.

C) Para participacdo em licitagBes publicas a empresa deve
apresentar apenas copia e original da Certidao de Registro
expedida pelo CREA de origem.

D) Para o cancelamento do registro de ART de empresa pelo
CREA, deve ser apresentado o contrato social da empresa
com alteracdo no seu objeto ou distrato ou documento
comprobatério do encerramento de suas atividades.

E) Para o registro do ART de empresa pelo CREA é exigido
apenas o contrato social da empresa.
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QUESTAO 38

Ao local de um sinistro ocorrido na RMR foram realizadas
visitas por grupos de técnicos requisitados, tendo cada grupo
produzido uma redagdo técnica. Apds esta fase, vocé foi
convocado para apresentar uma visdo definitiva sobre esse
sinistro. Para isso, podera fazer uso das redacdes técnicas e de
uma andlise in loco.Portanto, seu documento serd um

A) Parecer.

B) Laudo Técnico.
C) Relatdrio.

D) Laudo Avaliativo.
E) Diagnostico.

QUESTAO 39

Dentre o0s impactos ambientais apresentados qual ndo é
detectado no estado de Pernambuco?

A) Agroindustria de aglcar e alcool.

B) Concentracdo de veiculos automotores
metropolitanas.

C) Expanséo urbana desordenada em areas naturais do litoral
e especulacgdo imobiliaria.

D) Carcino-cultura, piscicultura e salinas.

E) Atividade Portuaria.

em areas

v

QUESTAO 40

“A engenharia geotécnica é responsavel nas obras pela solucdo
de questdes relevantes, a exemplo do carregamento do terreno,
mudancas no nivel d’agua subterréneo, escoamento d’agua e
seus efeitos, uso de materiais naturais na construcdo, interacéo
solo-estrutura, etc.” (GUSMAO FILHO, 1998).

Partindo disto, quais os conhecimentos basicos dentre as
ciéncias de engenharia necessarios para resolugdo das
questbes?

A) Mecanica dos solos e Resisténcia dos Materiais

B) Mecanica dos Solos e das Rochas.

C) Geologia e Resisténcia dos Materiais

D) Mecanica dos Solos, Mecanica das Rochas e Resisténcia
dos Materiais.

E) Mecénica dos Solos, Mecanica das Rochas e Geologia.
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LINGUA PORTUGUESA

TEXTO1

A concepgdo de que lingua e gramatica sdo uma coisa
s6 deriva do fato de, ingenuamente, se acreditar que a lingua é
constituida de um Unico componente: a gramatica. Por essa
Gtica, saber uma lingua equivale a saber sua gramatica; ou, por
outro lado, saber a gramatica de uma lingua equivale a dominar
totalmente essa lingua. E o que se revela, por exemplo, na fala
das pessoas quando dizem que “alguém ndo sabe falar”. Na
verdade, essas pessoas estdo querendo dizer que esse alguém
“ndo sabe falar de acordo com a gramatica da suposta norma
culta”. Para essas pessoas, lingua e gramatica se equivalem.
Uma esgota totalmente a outra. Uma preenche inteiramente a
outra. Nenhuma é mais que a outra. Na mesma linha de
raciocinio, consolida-se a crenca de que o estudo de uma lingua
é 0 estudo de sua gramatica.

Ora, a lingua, por ser uma atividade interativa,
direcionada para a comunicacdo social, supde outros
componentes além da gramética, todos relevantes, cada um
constitutivo a sua maneira e em interagdo com 0s outros. De
maneira que uma lingua é uma entidade complexa, um conjunto
de subsistemas que se integram e se interdependem
irremediavelmente.

Uma lingua é constituida de dois componentes: um
Iéxico — ou o conjunto de palavras, o vocabulario; e uma
gramatica — que inclui as regras para se construir palavras e
sentencas da lingua. Ocorre que esses dois componentes estdo
em intima inter-relacdo; estdo em permanente entrecruzamento;
tanto que o componente da gramatica inclui regras que
especificam a criacdo de novas unidades do Iéxico ou sua
adaptacdo as especificidades morfolégicas da lingua, pela
mobilizacdo de seu estoque de radicais, prefixos e sufixos.

Mas ocorre, ainda, que uma lingua é mais que um
sistema em potencial, em disponibilidade. Supée um uso, supde
uma atualizacdo concreta — datada e situada — em interagdes
complexas que, necessariamente, compreendem: a composi¢do
de textos e uma situacéo de interagdo (que inclui normas sociais
de atuacdo). Dessa forma, a lingua apresenta mais de um
componente, e seu uso esta sujeito a diferentes tipos de regras e
normas. Restringir-se, pois, a sua gramatica € limitar-se a um de
seus componentes apenas. E perder de vista sua totalidade e,
portanto, falsear a compreensdo de suas mdltiplas
determinagGes.

ANTUNES, Irandé. Muito além da gramatica. Sao Paulo:
Parabola, 2007, p.39-41. Adaptado.

QUESTAO 41

A compreensdo do Texto 1 nos leva a depreender que seu
contelido global pode ser sintetizado na seguinte alternativa:

A) Dizer que “fulano ndo sabe falar” nada mais é do que
revelar um forte preconceito em relacdo a alguém que nédo
domina a norma culta da lingua.

B) Os dois componentes constitutivos de uma lingua — o
léxico e a gramatica — ndo sdo independentes; pelo
contrario, guardam entre si estreita relagdo.

C) De fato, ter dominio de uma lingua equivale a conhecer
profundamente sua gramatica, ou seja, a compreender as
regras que prescrevem certos usos.

D) Uma lingua se configura como uma entidade complexa, a
qual, como muitas pessoas supdem, ndo se restringe a sua
gramatica.

E) O conhecimento de uma lingua pressupfe o dominio das
regras de elaboracdo de textos em situacdes de interacéo,
ou seja, 0 dominio das normas sociais de atuacéo.

QUESTAO 42

A apreensdo das idéias defendidas no Texto 1 nos permite
afirmar que sua autora:

A) adota a concepcdo, fortemente
equivaléncia entre lingua e gramatica.

B) opta por uma visdo de lingua que diverge do consenso de
que lingua e gramatica sdo univocas.

C) aceita a univocidade entre lingua e gramética, mas
apresenta ressalvas em relagdo a essa idéia.

D) prefere ndo posicionar-se quanto a idéia de que uma lingua
se constitui de sua gramatica apenas.

E) critica ferozmente aqueles autores que defendem a
equivaléncia entre lingua e gramatica.

consolidada, da

QUESTAO 43

De acordo com o Texto 1, uma lingua se caracteriza, dentre
outros aspectos, por:

A) ser sinbnimo de norma culta.

B) esgotar-se em seu léxico.

C) ser uma atividade interacional.

D) ser homogénea e muito dificil.

E) ser uma atividade inata do ser humano.

QUESTAO 44 3

“Restringir-se, pois, a sua gramatica € limitar-se a um de seus
componentes apenas. E perder de vista sua totalidade e,
portanto, falsear a compreensdo de suas multiplas
determinagBes.” Acerca dos termos destacados, € correto
afirmar que:

A) o primeiro introduz a causa de um fato; o segundo indica
uma concluséo.

B) o primeiro indica uma conclusdo; o segundo, uma
condicéo.

C) ambos foram utilizados para indicar condicéo.

D) o primeiro sinaliza uma explica¢do; o segundo indica uma
condicéo.

E) funcionam, ambos, para indicar uma concluséo.
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QUESTAO 45 *

Analise a correlacdo semantica entre os termos ou expressdes
destacados nos enunciados a seguir.

1. “Por essa @tica, (ponto de vista), saber uma lingua
equivale a saber sua gramatica.”

2. “Namesma linha de raciocinio, consolida-se (retifica-se) a
crenca de que o estudo de uma lingua é o estudo de sua
gramatica.”

3. “a lingua, por ser uma atividade interativa, supde outros
componentes além da gramatica, todos relevantes
(imponentes)”.

4. *“o componente da gramatica inclui regras que especificam
a criacdo de novas unidades do léxico ou sua adaptacdo as
especificidades (particularidades) morfologicas da
lingua.”

Hé& equivaléncia seméantica em:

A) 1led4, apenas.
B) 1e2, apenas.
C) 2e 3, apenas.
D) 1,2e3, apenas.
E) 1,2,3e4

QUESTAO 46 3

Assinale a alternativa na qual se faz uma afirmacdo correta,
acerca de alguns elementos lingiisticos presentes no Texto 1.

A) “E o que se revela, por exemplo, na fala das pessoas
quando dizem que “alguém ndo sabe falar.”” — No trecho
em destaque, as aspas foram utilizadas para indicar que ele
esta sendo empregado com um sentido conotativo.

B) “Ora, a lingua, por ser uma atividade interativa (...).” — O
termo que introduz esse trecho tem valor temporal.

C) “Uma lingua é constituida de dois componentes”. — O
pronome indefinido com que se inicia esse trecho indica
que o que se afirma vale para qualquer lingua.

D) “Restringir-se, pois, a sua gramatica é limitar-se a um de
seus componentes apenas.” — O sinal indicativo de crase,
nesse trecho, é obrigatorio.

E) “e uma gramatica — que inclui as regras para se construir

palavras e sentencas da lingua.” — O termo destacado
nesse trecho pode ser substituido por ‘onde’, mantendo-se
0 sentido.

QUESTAO 47 +

Assinale a alternativa em que a concordancia nominal esta
correta.

A) Cada vez menas pessoas acreditam que dominar uma
lingua é facil.

B) Os falantes, eles mesmo, constroem mitos em relacdo a
lingua.

C) A constatacdo de que a lingua é heterogénea
absolutamente necessario.

D) Os autores que defendem a exclusividade da gramatica
estdo ficando cada vez mais so.

E) Dizer que a lingua é a sua gramatica é, de fato, uma meia
verdade.

@~

QUESTAO 48 3

“Para essas pessoas, lingua e gramatica se equivalem. Uma
esgota totalmente a outra. Uma preenche inteiramente a outra.
Nenhuma é mais que a outra.” — A pontuacdo desse trecho
estaria igualmente correta se fosse feita conforme a alternativa:

A) Para essas pessoas, lingua e gramatica se equivalem: uma,
esgota totalmente a outra; uma, preenche inteiramente a
outra; nenhuma, é mais que a outra.

B) Para essas pessoas: lingua e gramatica se equivalem. Uma
esgota totalmente a outra, uma preenche inteiramente a
outra, nenhuma é mais, que a outra.

C) Para essas pessoas, lingua e gramatica se equivalem; uma
esgota, totalmente, a outra! Uma preenche, inteiramente, a
outra. Nenhuma é mais, que a outra.

D) Para essas pessoas, lingua e gramatica se equivalem. Uma
esgota totalmente a outra; uma preenche inteiramente a
outra; nenhuma é mais que a outra.

E) Para essas pessoas, lingua e gramatica se equivalem. Uma
esgota totalmente a outra, uma preenche inteiramente a
outra. Nenhuma é: mais que a outra.
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TEXTO?2

Vou comecar falando de uma vespa, que pode ser vista
pelos campos numa eterna cagada que se repete ha milhares de
geracdes. A vespa procura uma aranha. Trava com ela uma luta
de vida e morte. Pica-a varias vezes, paralisando-a viva.
Aurrasta-a, entdo, indefesa, para o seu ninho, um buraco na terra.
Deposita 0s seus ovos. Depois disso sai e morre. Tempos
depois nascem as larvas, que se alimentardo da carne viva da
aranha. Crescerdo sem ter nenhuma mestra que lhes ensine o
que fazer. A despeito disso, fardo exatamente o que fizeram sua
mée, sua avo, e todos 0s ancestrais, por tempos imemoriais...

Educacdo perfeita, sem mestres e sem consciéncia. Na
verdade, educagdo alguma, porque o conhecimento ja nasce
solidario com o corpo e faz com que o corpo faga o que tem de
fazer. Repeticdo sem fim. Cada geracdo reproduz a outra.
Gracas a repeticdo e a reprodugdo a vida € possivel. Ja
imaginaram 0 que aconteceria se, a cada nova geracdo, tudo
devesse comecar da estaca zero? (...)

A vespa sd0 poupadas as dores da aprendizagem. Todo
0 conhecimento necessario a sua vida ja esta presente,
inconscientemente, no seu corpo. Programada perfeitamente
para viver e para morrer. Vida sem problemas novos, sem
angustias, sem neuroses, sem revolugdes.

Nos?

Seres de programagdo bioldgica atrofiada, encolhida,
restrita. Verdade que ela diz bastante sobre as coisas que devem
ocorrer dentro da nossa pele, tanto assim que as criancas
continuam a nascer, na maioria das vezes perfeitas, de mées e
pais que nada sabem. Mas ela diz muito pouco, se é que diz
alguma coisa, sobre o que fazer por este mundo afora. Tanto
assim que foi preciso que os homens inventassem maneiras de
ser humanos por meio da imaginacéo e de convencdes. Sdo 0s
mundos da cultura. Mas essas invengdes ndo se transformam
nunca em programacao bioldgica. Por isso as receitas de como
ser humano tém de ser ensinadas, aprendidas, preservadas. E
isso se faz por meio da linguagem.

ALVES, Rubem. Conversas com quem gosta de ensinar. Campinas, SP: Papirus, 2000, p.69-71

QUESTAO 49 3

O cotejo que se faz, no Texto 2, entre a vespa € 0 ser humano,
tem a finalidade de apresentar a idéia de que:

A) da mesma maneira que as vespas, 0s homens deveriam néo
precisar sofrer “as dores da aprendizagem”.

B) diferente das vespas, nosso carater de ‘humanos’ requer
que estejamos em constante aprendizagem.

C) no processo de evolucdo, 0 homem perdeu a capacidade de
aprender por programacdo biolégica.

D) o homem deve usar a linguagem para aprender a
desenvolver suas caracteristicas bioldgicas.

E) os mundos da cultura atrofiaram, nos homens, sua
capacidade de atuar por programacéo bioldgica.

QUESTAO 50 +

“Crescerdo sem ter nenhuma mestra que lhes ensine o que
fazer. A despeito disso, fardo exatamente o que fizeram sua
mée, sua avo, e todos 0s ancestrais, por tempos imemoriais...”
— A expressao destacada nesse trecho tem o mesmo sentido de:

A) além disso.

B) a propésito disso.
C) por causa disso.
D) contanto que isso.
E) apesar disso.
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